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Усё блі жэй 
да вяс ны
Ка лі ўна чы яшчэ 

сла бы мі нус, то днём 
ужо мес ца мі да 13 цяп ла

Ме на ві та сён ня спе цы я ліс ты аб-

вяс ці лі аран жа вы ўзро вень не-

бяс пе кі з-за га ла лё дзі цы. Гэ ты мі 

дня мі амаль паў сюд на бу дуць іс ці 

даж джы, а сне гу за ста вац ца бу дзе 

ўсё менш і менш, па ве дам ля юць 

спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант-

ро лі ра дые ак тыў на га за брудж-

ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 

ася род дзя Мінп ры ро ды.

У аў то рак бу дзе воб лач на, ноч чу з 
пра яс нен ня мі. На боль шай част цы тэ ры-
то рыі прой дуць апад кі ў вы гля дзе сне-
гу, мок ра га сне гу і даж джу, ноч чу мес-
ца мі па за ха дзе моц ны снег. У асоб ных 
ра ё нах сла быя ту ман і га ла лёд. Па поў-
на чы ў мно гіх ра ё нах, на ас тат няй тэ ры-
то рыі мес ца мі на да ро гах уз нік не га ла-
лё дзі ца. Ве цер паўд нё ва-ўсход ні, паў-
днё вы з пе ра хо дам на за ход ні 4—9 м/с, 
мес ца мі па ры вы ўзмоц няц ца да 12 м/с. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе ва-
гац ца ад мі нус 9 гра ду саў па паў ноч-
ным ус хо дзе да плюс 3 па паў днё вым 
за ха дзе кра і ны. Удзень ча ка ец ца мі -
нус 2 — плюс 4 гра ду сы, а ў паўд нё ва-
за ход ніх ра ё нах — плюс 5—7 гра ду саў. 
Ат мас фер ны ціск ноч чу бу дзе па даць, 
днём іс тот на не зме ніц ца.

У се ра ду ўжо пач не цяп лець. У гэ-
ты дзень умо вы на двор'я бу дуць вы-
зна чаць ат мас фер ныя фран ты, якія 
ссоў ва юц ца з тэ ры то рыі Поль шчы, у 
паўд нё ва-за ход нія ра ё ны пач не рас паў-
сюдж вац ца цёп лая па вет ра ная ма са 
ат лан тыч на га па хо джан ня. Пе ра важ-
на воб лач на. Ча сам прой дуць апад кі 
ў вы гля дзе мок ра га сне гу і даж джу. 
У асоб ных ра ё нах ча ка юц ца сла быя 
ту ман і га ла лёд, на да ро гах га ла лё-
дзі ца. Ве цер паўд нё ва-за ход ні, за ход ні 
ўме ра ны, удзень на за ха дзе па ры віс ты. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра мі ні маль ная ноч-
чу ад мі нус 5 гра ду саў да плюс 2, па 
паў днё вым за ха дзе Бе ла ру сі да 4 цяп-
ла, мак сі маль ная днём скла дзе ад ну ля 
па паў ноч ным ус хо дзе, да плюс 8 гра-
ду саў па паў днё вым за ха дзе кра і ны.

У чац вер на двор'е ў кра і не пра доў-
жаць вы зна чаць ат мас фер ныя фран ты 
і цёп лая па вет ра ная ма са ат лан тыч на-
га па хо джан ня. Воб лач на, днём з пра-
яс нен ня мі. Ноч чу на боль шай част цы 
тэ ры то рыі, а днём мес ца мі па кра і не 
прой дуць даж джы, ноч чу — даж джы з 
мок рым сне гам. Ноч чу і ра ні цай мес-
ца мі сла быя ту ман і га ла лёд. На асоб-
ных участ ках да рог га ла лё дзі ца. Ве цер 
паўд нё вай чвэр ці ўме ра ны, днём мес-
ца мі па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўна чы ад мі нус 3 гра ду саў да 4 цяп ла, а 
мак сі маль ная днём — ад 1 да 8 цяп ла, 
у паўд нё ва-за ход ніх ра ё нах кра і ны да 
10 гра ду саў вы шэй за нуль.

У пят ні цу ноч чу мес ца мі, а днём 
на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і-
ны ча ка юц ца ка рот ка ча со выя апад кі, 
у асноў ным дождж. Ноч чу і ра ні цай у 
асоб ных ра ё нах сла бы ту ман, на да ро-
гах га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўна чы скла дзе ад мі нус 1 да плюс 5 
гра ду саў, а ўдзень — 2—9 цяп ла. Па 
паў днё вым за ха дзе і поўд ні па вет ра 
пра грэ ец ца да плюс 11 гра ду саў.

Да стат ко ва мок рай і цёп лай бу-
дзе су бо та. У гэ ты дзень на боль шай 
част цы тэ ры то рыі кра і ны бу дуць іс ці 
даж джы. У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны 
ў асоб ных ра ё нах сла бы ту ман. Ноч чу 
слуп кі па ка жуць плюс 1—7 гра ду саў, 
днём — 4—11 цяп ла, а па паў днё вым 
за ха дзе і поўд ні — да 13 гра ду саў вы-
шэй за нуль.

У ня дзе лю на боль шай част цы тэ-
ры то рыі кра і ны прой дуць апад кі, у 
асноў ным дождж. У нач ныя і ра ніш нія 
га дзі ны ў асоб ных ра ё нах сла бы ту ман. 
Уна чы сі ноп ты кі абя ца юць 1—7 цяп-
 ла, удзень — плюс 3—10 гра ду саў, а 
на паў днё вым за ха дзе кра і ны — да 
12 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ.

Спе цы я ліс ты агу чы лі да ныя 

па ста не да рог у ста ліч ным 

рэ гі ё не і Мін ску пас ля асен-

не-зі мо ва га пе ры я ду, а так-

са ма рас ка за лі аб пла нах 

па пад рых тоў цы да рог да 

вяс ны.

Па сло вах на чаль ні ка ўпраў-

лен ня вы твор час ці ра бот і 

ўтры ман ня да рож най сет кі 

РУП «Мінск аў та дар-Цэнтр» 

Мі ніс тэр ства транс пар ту і ка-

му ні ка цый Бе ла ру сі Дзміт рыя 

ДЗЕ МІ ДО ВІ ЧА, у вяс но вы пе ры-
яд усіх тра ды цый на тур буе ямач-
насць на да ро гах. А ў цэ лым, 
з па чат ку го да на рэс пуб лі кан-
скіх да ро гах Мін скай воб лас ці 
прад пры ем ства вы ка на ла за-
лад ку ям пло шчай 14 ты сяч 
442 квад рат ныя мет ры. Рэш та 
скла дае 530 квад рат ных мет раў.

Па вод ле звес так спе цы я ліс-
та, РУП «Мінск аў та дар-Цэнтр» 
што дня аднаўляе ка ля 400—700 
квад рат ных мет раў па шко джа-
на га да рож на га па крыц ця. Па-
доб ны вы нік да ся га ец ца за кошт 
пры цяг нен ня да пра цы ад 34 да 
42 бры гад што дня. «Ра дуе і тое, 
што сё ле та менш ямач нас ці», — 
за яў ляе Дзміт рый Дзе мі до віч.

Прак тыч на 252 кі ла мет ры 
да рог бы ло ад ра ман та ва на, па 
сло вах спе цы я ліс та, у мі ну лым 
го дзе за кошт бя гу ча га ра мон ту. 
Сё ле та пла ну ец ца па вы сіць гэ ты 
па каз чык да 303 кі ла мет раў. Да 
9 мая бя гу ча га го да РУП «Мінск-
аў та дар-Цэнтр» мае на мер за-
вяр шыць увесь комп лекс ра бот 
па ад наў лен ні ста ну да рог пас ля 
асен не-зі мо ва га пе ры я ду. У пе-
ра лік за дач так са ма ўва хо дзіць 
пе ра фар боў ка аў та па віль ё наў 
(аў то бус ных пры пын каў), апор 
асвят лен ня і за га род. Не абы-
дзец ца і без пры бор кі смец ця на 
па ло сах ад во ду.

Дзміт рый Дзе мі до віч удак-
лад ніў, што ды яг нос ты ка да-
рог пра во дзіц ца што год. Спе-
цы я ліс ты ацэнь ва юць роў насць 
па крыц ця, счап лен не ко лаў з 
пра ез най част кай, якую на груз-
ку здоль на вы тры маць па лат но. 
Акра мя гэ та га, пры ві зу аль ным 
агля дзе вы зна ча ец ца коль касць 
дэ фек таў. Зы хо дзя чы з уся го 
гэ та га, фарміруюцца ра монт-
ныя пла ны.

«У мі ну лым го дзе су мар на бя-
гу чым ра мон там бы лі ахоп ле ны 
8 % да рог, якія аб слу гоў ва юц ца, 
у ця пе раш нім пла ну ем ад ра ман-

та ваць 9 %. Бя гу чы ра монт — гэ-
та лік ві да цыя дэ фек таў, за ме на 
най больш на гру жа на га верх ня га 
плас та па крыц ця, — рас тлу ма чыў 
на чаль нік упраў лен ня. — Пры гэ-
тым боль шасць да рог па тра буе 
ка пі таль на га ра мон ту, гэ та зна-
чыць да вя дзен ня іх да больш су-
час ных па ра мет раў па апор най 
здоль нас ці. Да ро гі бу да ва лі ся 
пад во се вую на груз ку 9 тон, а не-
ка то рыя мяс цо выя — і пад 6 тон. 
Але рэа ліі та кія, што ў гру за вых 
аў та ма бі ляў на груз ка на вось да-
ся гае 11,5 то ны. Су час ныя да ро гі 
бу ду юц ца з раз лі кам на та кую 
на груз ку, а ста рыя ма юць па трэ-
бу ва «ўшчыльненні», гэ та зна-
чыць да вя дзен ні да не аб ход ных 
па ра мет раў.

РУП «Мінск аў та дар-Цэнтр» 
аб слу гоў вае рэс пуб лі кан скія 
да ро гі Мін скай воб лас ці, пра-

цяг ласць якіх скла дае 3670 кі-
ла мет раў.

У СТА ЛІ ЦЫ ЯМАЧ НАСЦЬ 
УДВАЯ МЕН ШАЯ, 
ЧЫМ ЛЕ ТАСЬ

Як ад зна чае на мес нік ге не-

раль на га ды рэк та ра па ўтры-

ман ні аб' ек таў доб ра ўпа рад ка-

ван ня дзяр жаў на га вы твор ча га 

аб' яд нан ня «Гар ра маў та дар Мін-

гар вы кан ка ма» Ар цём ГАН ЧАР, 
акра мя ямач на га ра мон ту пра во-
дзіц ца ра монт на зі раль ных і даж-
джап ры ём ных ка ло дзе жаў.

У зі мо вы пе ры яд для пра вя-
дзен ня ра монт ных ра бот пры мя-
ня юц ца ад лі ва ныя ас фаль та бе-
тон ныя су ме сі. Кож ны ўдзель нік 
аб' яд нан ня мае ад па вед ныя ме-
ха ніз мы з за груз кай да 12 тон. Па 
гэ тай пры чы не ў ця пе раш ні час 
за вод па вы твор час ці лі тых ас-
фаль та бе тон ных су ме сяў пра цуе 
ў круг ла су тач ным рэ жы ме, ад па-
вед на, і «Гар ра маў та дар Мін гар-
вы кан ка ма» функ цы я нуе ў дзён-
ныя і нач ныя часы на тэ ры то рыі 
ўсёй ста ліч най да рож най сет кі. Па 
сло вах спе цы я ліс та, у су ткі ў ся-
рэд нім ра монт вы кон ва ец ца на 25 
ву лі цах Мін ска. Для пра вя дзен ня 
ра бот пры цяг ва ец ца ка ля 70 ча-
ла век і 50 адзі нак тэх ні кі.

У па раў на нні з мі ну лым го дам, 
па за пэў нен нях спе цы я ліс та, аб' ём 
ямач нас ці па мен шыў ся прак тыч-
на ў два ра зы. На да дзе ны мо-
мант ужо лік ві да ва на 30 ты сяч 
квад рат ных мет раў кры тыч най 
ямач нас ці, якую па тра ба ва ла ся 
лік ві да ваць у пер шую чар гу.

«Па мян шэн не ямач нас ці 
звя за на, у тым лі ку, з вя лі кі-
мі аб' ёма мі ра бот, якія прэ вен-
тыў на вы кон ва лі ся ў па пя рэд ні 
се зон», — па ве дам ляе Ар цём 
Ган чар. Па вод ле яго слоў, пе-
рад па чат кам асен не-зі мо ва га 
пе ры я ду бы лі пры ня ты та кія ме-
ры, як пры ла да ахоў ных сла ёў, 
гер ме ты за цыя рас ко лін і поў ная 
за ме на ас фаль та бе тон на га па-
крыц ця. Ёсць за да чы па вя лі чыць 
аб' ёмы вы ка нан ня пад рых тоў чых 
ме ра пры ем стваў на да рож ным 
па крыц ці, та кіх, на прык лад, як 
гер ме ты за цыя рас ко лін. Сё ле та 
пла ну ец ца да сяг нуць вы ні ку ў 
1000 кі ла мет раў, ад зна чыў спі-
кер. Да та го ж ёсць на мер па-
вя лі чыць пло шчу па вяр хоў най 
апра цоў кі да рог да 400 ты сяч 
квад рат ных мет раў. «Су куп насць 
та кіх фак та раў, як прэ вен тыў ная 

апра цоў ка і пра вя дзен не зі мо вых 
круг ла су тач ных ра бот, пры во-
д зяць да та го, што ву ліч на-да-
рож ная сет ка зна хо дзіц ца ў да-
во лі ня дрэн ным ста не», — пад-
су ма ваў Ар цём Ган чар.

ВЫ СЫ ПА НА БОЛЬШ 
ЗА 50 ТЫ СЯЧ ТОН ПЯС КУ

Ар цём Ган чар ад зна чыў, што 
су пра цоў ні кі іх аб' яд нан ня ў зі мо-
вы пе ры яд пры ма юць ме ры па 
пры бор цы сне гу і не да пу шчэн ні 
га ла лё дзі цы, бе ру чы пад ува гу 
звест кі Бел гід ра ме та і ін шых ін-
тэр нэт-рэ сур саў. У пе ры яд ста-
ноў чых тэм пе ра тур вы кон ва юц-
ца роз ныя ві ды ра бот — пры бор-
ка пяс ку, смец ця, вы пус ка юц ца 
ва ку ум ныя пад мя таль ныя ма-
шы ны, а пры ад моў ных — вя-
дзец ца ба раць ба з га ла лё дзі-
цай. Асаб лі вая ўва га на да ец ца 
тэ ры то ры ям, якія пры ля га юць 
да са цы яль на знач ных аб' ек таў, 
пе ша ход ных пе ра хо даў, а так-
са ма пры пын каў гра мад ска га 
транс пар ту.

«У нас за клю ча ны да га во ры з 
ін шы мі ар га ні за цы я мі на вы дзя-
лен не да дат ко ва га транс пар ту 
ў вы пад ку ба га тых сне га па даў. 
У ся рэд нім у зі мо вы пе ры яд за-
дзей ні ча на больш за 900 адзі нак 
тэх ні кі і 750 ча ла век, а ка лі ана-
маль ныя апад кі, то ка ля ад ной 
ты ся чы адзі нак тэх ні кі і 900 пры-
бі раль шчы каў», — ад зна чыў ён.

З па чат ку зі мо ва га пе ры я ду на 
апра цоў ку ву ліч на-да рож най сет-
кі пай шло ка ля 95 ты сяч тон со лі 
і ка ля 50 ты сяч тон пяс ча на-са-
ля най су ме сі. У мес цы ча со ва га 

скла да ван ня і на сне га сплаў ны 
пункт вы ве зе на ка ля 460 ты сяч 
ку біч ных мет раў сне гу. У па раў-
на нні з мі ну лым пе ры я дам гэ та 
на 100 ты сяч ку біч ных мет раў 
больш. «Сё ле та сне га па даў бы ло 
не вель мі шмат, але да во лі моц-
ныя», — за ўва жыў спе цы я ліст.

Ар цём Ган чар на га даў, што 
ра бо ты па зі мо вым утры ман ні 
да рог вы кон ва юц ца з су пра ва-
джэн нем служ бы ДАІ Мін гар-
вы кан ка ма. «Уза е ма дзе ян не 
ар га ні за ва на та кім чы нам, што 
на шы ка ло ны зі мо вай спец тэх ні кі 
су пра ва джа юц ца экі па жа мі ДАІ, 
а так са ма ў спаль ных ра ё нах, 
мес цах пар коў кі транс пар ту су-
мес на ад пра цоў ва юц ца аб вест-
кі ўла даль ні каў аў та ма бі ляў аб 
не аб ход нас ці пры браць з цэнт-
раль ных ву ліц аса біс ты транс-
парт. Так са ма пры не аб ход нас-
ці вы ка рыс тоў ва ем эва ку а тар 
для пе ра ста ноў кі тэх ні кі аль бо 
аў та ма бі ля», — ад зна чыў Ар цём 
Ган чар.

На аб слу гоў ван ні ДВА «Гар-
ра маў та дар Мін гар вы кан ка ма» 
ў Мін ску зна хо дзіц ца больш за 
25 міль ё наў квад рат ных мет раў 
ву ліч на-да рож най сет кі, ка ля 
дзвюх ты сяч пры пы нач ных пунк-
таў, 115 мас тоў і пу цеп ра во даў. 
З мэ тай апе ра тыў на га рэ ага-
ван ня на не спры яль ныя ўмо вы 
на двор'я ва ўсіх ар га ні за цы ях 
аб' яд нан ня ар га ні за ва на круг ла-
су тач ная ра бо та дыс пет чар скіх 
служ баў, а так са ма спе цы я ліс таў 
і ра монт ных май стэр няў у вы пад-
ку не аб ход нас ці.

БЕ ТОН КІ ДОБ РЫЯ, 
АЛЕ ПА ТРЭБ НЫЯ 
НЕ ЎСЮ ДЫ

Акра мя та го, Дзміт рый Дзе мі-
до віч па тлу ма чыў, што бу даў ніц-
тва цэ мен та бе тон ных да рог не 
заў сё ды ла гіч на. «Прын цы по ва 
цэ мен та бе тон нае па крыц цё па-
тра буе вя лі кіх ка пі та лаў кла дан-
няў у мо мант бу даў ніц тва. Так, у 
на ступ ным тэр мін служ бы ў цэ-
мен та бе тон на га па крыц ця вы-
шэй шы. Ло гі ка та кая: ка лі тра са 
на гру жа ная, ка лі яна злу чае аб-
лас ныя цэнт ры, ка лі па ёй пе ра-
мя шча ец ца вя лі кая коль касць 
гру заў, дзе пра хо дзяць шмат во-
се выя аў та ма бі лі, то ла гіч на там 
зра біць да ро гу з цэ мен та бе то-
ну, — рас тлу ма чыў ён.

Па вод ле яго слоў, ка лі да ро-
га злу чае не вя лі кія на се ле ныя 
пунк ты, дзе ў скла дзе па то ку 
пе ра ва жа юць лег ка выя аў та ма-
бі лі, пра клад ка цэ мен та бе тон най 
тра сы бу дзе эка на міч на не мэ та-
згод най.

«Бу даў ніц тву да ро гі па пя рэд-
ні чае ста дыя аб грун та ван ня ін-
вес ты цый. Акра мя та го, ра шэн не 
аб тым, які ма тэ ры ял бу дзе вы-
ка ры ста ны, за ле жыць ад знач-
нас ці тра сы. Чым да ро га больш 
знач ная, тым вы шэй шыя да яе 
прад' яў ля юц ца па тра ба ван ні», — 
ад зна чыў спе цы я ліст.

Прад стаў нік Мінт ран са так са-
ма за явіў, што пра ек ці роў шчы кі, 
як пра ві ла, да юць на бе тон нае па-
крыц цё га ран тыю 20 га доў, на ас-
фаль та бе тон нае — 8—10 га доў.

«Пік бу даў ніц тва цэ мен та бе-
тон ных да рог у Бе ла ру сі прый-
шоў ся на ка нец 1980-х. Па ка заль-
ная тра са М-3 — гэ та му бе то ну 
сё ле та ўжо 39 га доў. Так, ёсць 
дэ фек ты, яе трэ ба ра ман та ваць, 
але пра яз джаль насць там ёсць, 
і да гэ та га ча су яна вы со кая», — 
за пэў ніў Дзміт рый Дзе мі до віч.

Сяр гей КУР КАЧ.

Ак ту аль наАк ту аль на

РОЎ НАСЦЬ ПА КРЫЦ ЦЯ І СЧАП ЛЕН НЕ КО ЛАЎ
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